

# 军界瞭望

18  
当机立断 自主攻击

19  
征战赛场扬国威

新民晚报社  
上海市国防教育协会  
联合主办

本报时政新闻中心主编 | 第 661 期 | 2021 年 10 月 11 日 星期一 本版编辑: 吴健 视觉设计: 竹建英 编辑邮箱: wujian@xmw.com.cn

## 空中突击旅 中国陆军的「飞翔王牌」



■ 空突旅把武装直升机和运输直升机搭配使用



近几个月,央视多次报道我陆军空中突击旅(简称空突旅)在不同地形条件下组织跨昼夜飞行,完成空域飞行、侦察引导、多机协同等训练内容,锤炼部队全时域战力。“空突旅”概念是 2017 年朱日和沙场阅兵中首度提及,象征我军新质战力横空出世,它究竟蕴含什么秘密呢?

### 堪称“撒手锏”

现代战争,“空中突击作战”屡见不鲜,本质是以直升机为主要载具,从空中将作战部(分)队送至地面载具难以快速到达的地域,夺取重要目标、抢占有利地形或干扰敌军部署。如果您感觉陌生,不妨提及 30 年前的一幕。1991 年 2 月 24 日凌晨,美军第 101 空中突击师乘直升机跨越伊拉克防线,以“左勾拳行动”直插敌后 800 公里,切断伊军从科威特北撤的公路,创下“机动歼敌”的典范。

据公开信息,我陆军集团军通常有这样的旅级编制:传统作战力量包括重、中、轻型合成旅和防空旅,更快更巧的特战力量是陆航旅、特战旅和空突旅,以及负责保障的作战支援旅和作战保障旅。它们好比古代十八般兵器,像合成旅与防空旅犹如显眼的大刀、长矛和盾牌,而后几种特种旅就是短小精悍、专击要害的撒手锏,关键时发挥比常规兵器更大的威力。

### 三个旅各司其职

我军空突旅成立时间较短,大多在原有步兵单位基础上组建,像某集团军的空突旅,步兵部分来自原步兵师,直升机分队来自原有军属陆航旅。空突旅装备和陆航旅型号相同的直升机,只是数量和比例不同,那么问题来了,空突旅与陆航旅在任务上有何不同,况且集团军特战旅也经常坐直升机作战,为什么要分得那么细呢?

先解释一下空突旅的存在意义,这是轻型合成旅改造后出现的更高级合成旅,配备多型武装直升机和运输直升机,增强空中投送速度及突击能力。与陆航旅这样单纯的直升机部队不同,空突旅本身是“步兵+直升机”,除了火力(武装直升机)、运力(运输直升机)之外,更有机载步兵的地面突击力,以步兵突击与占领的方式将航空兵通过垂直打击所取得的战果加以固化。虽然陆航旅和空突旅都有大量运输直升机,但前者主要运输友邻部队,而后者主要投送本旅建制内的步兵,直升机组和步兵由于长期训练磨合,战术协同就更熟练紧密了。



■ 直-20 直升机已在我军空突旅普及

再看空突旅和特战旅的区别,特战旅官兵也经常坐直升机出击,但他们却不专配大量直升机,这是因为特战旅有多种机动渗透方式选择,例如伞降(乘固定翼机)、机降(乘直升机)、水上突击(乘舟艇)、水下突击(乘潜艇)、陆上突击(乘突击车),任何国家都不可能给特战旅专配全套载具。而空突旅主要乘坐自己编制内的直升机载具。换言之,空突旅是“有私家车的车主”,特战旅只是“搭别人车的乘客”。

### “蛙跳式”作战

按照各国空突旅的常规编制,全旅一般拥有运输直升机 40 架,武装直升机 20 架,若 40 架运输直升机都是 10 吨级中型机,机内载荷 3 吨,按照每名步兵(含战斗装具)150 公斤计,每架核载 20 人,那么一次性装载 800 人,约合两个营的纯步兵,如果还要携带重型突击车,一次性装载规模就是一个营。如果执行迂回穿插任务,空突旅的前出速度是地面机械化部队的 10 倍,在瞬息万变的战场上,他们能以“蛙跳式”作战,让敌人防不胜防。

空突旅作战样式主要有两种,一是主动出击,奇袭敌人侧翼(就像前述的“左勾拳行动”);二是机动防御,借助空中侦察提早发现敌情,将部队投送到咽喉位置,形成“机动要塞”,吸引敌有生力量并予以有效毁伤。

当今世界上,只有极少数大国才有空突旅,毕竟只有这样的国家能制造并维持大规模直升机群。正是中国综合国力不断提升,才有了空突旅的问世,正如当年苏联黑海造船厂厂长马卡罗夫所言:“重型航母诞生,需要有强有力的国家支撑。”今天,强大的空突旅也正当其时。 龚迅



军情揭秘

## 印度想强军 军官却成“短板”



■ 印度军官携家眷聚会,士兵只能以侍者身份出现在现场

9 月份,印度曾派出一支军事特遣队参加俄罗斯与白俄罗斯联合举行的“西方-21”战略演习,该特遣队几乎全由军官组成,明显有“学习取经”的味道。也难怪,作为世界上第三大武装力量,印军把军官队伍建设当作重点,务求“强筋壮骨”。让人费解的是,如神一般存在的印度军官团却恰恰是庞大军队的建设短板。

### 继承“殖民遗风”

印军前身是英国培养的殖民军,对内镇压民族反抗,对外侵略扩张。1947 年印度独立后,英国人逐渐退出,但印军仍沿袭老一套传统,尤其保留了“国王委任军官”(改称正式委任军官)和“总督委任军官”(改称低级委任军官)编制,使得“殖民遗风”被制度化继承。

殖民时期,严酷的英式官兵隔离政策造成难以逾越的“身份鸿沟”,往往出身豪门府邸的军官甚至不愿与士兵共用一个厕所,印度军官团完整继承这套衣钵,还发挥到令人瞩目的地步。为维持军官团“绅士”的地位和架子,印军严格控制正式委任军官数量。目前,印度陆军军官占陆军员额比例仅约为 4%,远低于美军的 16% 和英军的 17%。印度正规军校每年招生不足千人,他们几乎垄断印军绝大部分仕途通道。至于低级委任军官,他们虽然不像正式军官那样拥有“人上人”的地位,但也凌驾于普通士兵之上,他们也有独立餐厅,不与底层士兵一起吃饭。

### 名利场上的“逐利者”

印度以募兵制维系军队规模,本质上是“以钱换命”的雇佣关系。很多军官坦承,“从军不过是升官发财的捷径,而且要远比成天盘算金钱的商人更轻松、更舒服”。

根据印军今年的工资标准,普通士兵月薪为 1.5 万至 2.5 万卢比不等,晋升为军官后工资将成倍增长,陆军中尉月薪约为 5.6 万卢比,少校 6.9 万卢比,准将可达 13.9 万卢比,

上将月薪更是超过 25 万卢比,是普通士兵的十多倍,印度社会平均工资的二十多倍。除了基本工资,印度军官还可享受名目繁多的津贴。此外,军官还可享受配备齐全的部队公寓,每年有 60 天的年假和 20 天事假,退休后有终身养老金傍身,本人及直系亲属也都享受保险和高质量免费医疗。曾被巴基斯坦俘虏的印度中尉钱德拉·辛格说:“我家有 100 英亩土地,雇了四五个佣人,但为了赚更多的钱,我选择了参军。”

印度军官平日里琢磨的都是如何在军队这个“名利场”实现个人利益最大化,有的甚至为达到目的不择手段。今年 3 月,印度陆军曝出征兵窝案,在军人遴选委员会征召过程中包括 7 名校级军官在内的 17 名军人被指控收受贿赂,为那些身体素质不达标的应征者在新德里基地医院的体检中“开绿灯”。

### 亚文化群中的“欺凌者”

众所周知,特有的种姓文化在印度社会根深蒂固,连印军都不能幸免。印度高级军官及将领基本出身婆罗门、刹帝利等高种姓家族,享受军中最优越的资源,对士兵甚至低级军官常常颐指气使。



■ 印度军官总有一种“贵族身份认同”

与出身高贵的正式委任军官相比,大多平民出身的低级委任军官相形见绌,且不论薪饷的差异,低级委任军官通常军龄更长,有过硬的军事技术,却没有晋升年限规定,何时晋升更多取决于是否有空额及与上级的关系。在正式委任军官眼里,低级委任军官是“没本事、没前途”的代名词,满眼瞧不起。

低级委任军官尚且如此,普通士兵那更是“活在不同世界”。印度军官通常高高在上,对自己眼中的“贱民”呼来喝去,连吃饭、睡觉都要一两个士兵伺候。低种姓士兵往往被安排当勤务兵,为他们的长官擦皮鞋、熨衣服甚至按摩,由于手臂常被鞋油染黑,看上去很像“蝙蝠侠”。2017 年 1 月,印度陆军一名“蝙蝠侠”在网上发出请愿书,公开抵制设立此类勤务兵,印度国防部却装聋作哑。 孙文静 梁君



周边军情